

山东大型国企整体上市方兴未艾

◎本报记者 朱剑平 郑义 刘海民

到2010年,山东省管企业户数由43户减少到25户以内,其中有10户左右成为在国内乃至世界上具有较强竞争力、较高知名度的大企业;省管企业控股境内外上市公司由20家达到25家以上。”在当前国企改革、整体上市热潮中,作为国资大省的山东也不甘落后,8月9日,山东省国资委主任谭成义在其省管企业负责人会上这样表示。

山东是国资大省,截至6月底,其资产总额达到4145.03亿元。而且,由于这些大企业多是分布在基础原材料工业,故从前年起,其省管企业经济发展呈现效益大幅增长、运行质量持续改善、资产规模稳步扩大的良好势头。今年上半年,山东43户省管企业实现销售收入1407.49亿元,同比增长28.11%;实现利润总额109.91亿元,同比增长65.97%。

谭成义表示,省属企业资本运营初见成效,各企业对资本运营工作的重视程度进一步提高,大力推进上市融资、并购重组、增资扩股和股权投资,国有资本功能有效放大,企业规模实力显著提高。潍柴通过在香港上市,吸收合并湘火炬,重组山东巨力,目前拥有两家上市公司、三支股票,企业规模迅速扩大,主要经济指标连续5年实现翻番增长。重汽集团在控股一家国内上市公司的同时,已基本完成了在香港红筹上市的准备工作。冶金总公司金岭铁矿成功重组华光陶瓷,山东黄金定向增发,齐鲁证券增资扩股以及兖矿在新疆重组并购煤矿和铝业项目等工作取得了积极进展,还有几家公司正在积极准备上市。截至6月底,山东省管企业共控股境内外上市公司20家,股票23只。其中A股股票18只,B股股票2只,H股股票3只;18只A股股票总股本151.31亿股,总市值2398.81亿元;国有股本84.44亿

股,市值1243.56亿元。

然而,山东省属国企无论是从产业布局还是从微观的企业经营管理上来说,都尚需进一步优化。为此,山东省国资委要求所属企业坚持差异化、突出主业、技术合作优先原则,进一步推动国有资本向优势产业、优势行业、优势企业集中。积极推进省管企业重组整合,研究探索与国内外企业之间的重组,在更大范围内实现资源的优化配置。以战略管理为先导,推动企业有效资源加快向主业集中,向主业产业链的高端集中,调专、调特、调强、调优、调高产业和产品结构。切实发挥集团企业对资本运营的主导功能,通过上市、并购重组、增资扩股、股权投资等手段,优化国有资本结构,发挥国有资本的聚集放大效应,实现企业做强做大、资产保值增值的目标。通过调整重组和资本运营,到2010年,省管企业户数减少到25户以内,其中有10户左右成为在国内乃至世界上具有较强竞争力、较高知名度的大企业;省管企业控股境内外上市公司达到25家以上。

谭成义表示,山东省委、省政府领导对资本运营高度重视,多次作出重要批示,要求省国资委和省管企业做好资本运营这篇大文章。近年来我省国有企业资本运营取得了初步成效,但与先进地区相比,还存在着较大差距。我们要充分认识资本运营的重要作用,积极探索资本运营的有效方式。各企业要从实际出发,通过上市融资、并购重组、股权投资、发行债券等不同方式,扩大企业规模和实力,提高市场竞争力和国有资产保值增值的能力。特别是资产优、效益好、潜力大的大型企业集团,要抓住当前资本市场比较活跃的有利时机,尽快实现集团公司整体改制上市或主营业务整体上市;充分利用上市公司资源,通过重组整合、定向增发等方式,逐步把优良主营业务资产注入上市公司,做优做强上市公司。”



“金锣”一声 敲响新加坡市场 “临沂板块”

◎本报记者 郑义 朱建平 刘海民

红色老区临沂市,改革开放以来又在资本市场上创出了境外上市的“金色”板块。截至目前,临沂市上市企业已发展到18家,其中,内地上市企业4家,境外上市企业14家。在境外上市企业中,香港上市2家,马来西亚上市1家,美国上市1家,在新加坡上市最多,有10家,形成了一个“新加坡市场临沂板块”。这18家企业在国内外证券市场共募集资金67.3亿元。特别是去年以来,临沂市企业上市工作进一步提速,新上市企业7家,募集资金32.3亿元。

“金锣”一声响,民营企业敲开新加坡证券市场大门。2000年以前,我国股票发行管理制度实行指标制,远远不能满足企业尤其是民营企业上市的需求。临沂市解放思想,转变思路,积极引导在全国同行业名列前茅的金锣集团走境外上市的路子。金锣集团大众食品控股有限公司主要从事肉产品的加工生产和销售分配业务,1996年以后生产能力迅速膨胀,但是,资金成为公司发展的最大瓶颈制约。经过积极筹划和运作,山东临沂大众食品有限公司于2001年3月在新加坡交易所挂牌上市,共发行1.4亿股,募集资金约6000万新元,约合人民币3亿元。大众食品上市后,成为新加坡证券市场上重要的指标股之一。大众食品的新加坡成功上市,开拓出该市民营企业闯进境外资本市场的路子。

选择对口行业,加大重组、改造力度,主攻对应性资本市场,是临沂市开拓境外上市之路的主要经验之一。针对食品、化工和制造业等行业在新加坡

市场受欢迎的情况,临沂市引导这几个领域发展潜力大、科技优势明显的市内骨干企业,引进技术、人才、资金进行嫁接改造,增强企业科技创新能力,改善资本结构,为企业境外上市打下基础。如新加坡上市公司——中国轴承,公司上市以前,狠抓企业自主创新和行业质量体系认证,在成功吸收轴承行业全国最高技术研究机构洛阳轴承研究所和山大科技集团作为其重要股东后,其发展规模、市场网络和产品种类均在全省乃至全国同行业名列前茅,为境外上市创造了条件。山松生物、鲁洲食品、久泰化工、阜丰发酵等公司积极开展科技创新,产品结构不断优化,市场竞争力不断增强,使企业上市及增发工作得以顺利进行。

把握好企业上市的两大关键环节,是“临沂板块”的另一个重要成因。回顾本市企业境外上市历程,该市政府主要负责人认为,企业上市过程中需要把握许多重要环节,其中关键有两个,一是成功地进行改制,形成规范的法人治理结构;二是选择好券商和其他中介机构进行有效沟通。围绕企业上市工作,各有关部门主动协调解决企业改制、上市中遇到的问题,同各级上市工作机构进行协调和沟通,为企业上市和再融资提供了便利渠道。

据了解,临沂市目前有36家企业进入重点培育的上市后备资源信息库,有10多家企业有意在境内外资本市场上融资,呈现出梯次推进的良好势头。

李永健坦言山东上市公司差距

◎本报记者 朱剑平 郑义 刘海民

2006年18家公司新上市,6家上市公司实施再融资;2007年至今又有6家公司在境内外上市,4家上市公司实施再融资……

虽然山东资本市场发展及企业上市工作取得了很大成绩,但也存在许多问题和不足。对此,主抓山东资本市场工作的山东省发改委副主任李永健,有着十分清醒的认识。

李永健坦言,从总体上看,山东资本市场的发育水平还比较低。2006年底,山东上市公司A股总市值4608亿元,仅占全国A股股票市值的5%,与第二经济大省的地位不相称;境内上市公司股票市值与GDP的比值(资产证券化率)为21.1%,远低于全国44%的水平;山东利用资本市场融资与银行贷款比例为5.95,直接融资比重低于全国9.3个百分点(全国是14.3857,广东是约为10.90,发达国家一般为70.30)。山东区域性多层次资本市场体系建设也没有破题,目前主要是从沪深两市和境外资本市场进行股票直接融资,还没有区域性的场外资本市场平台。省内中介机构竞争力不强,大量业务和市场被外省市中介机构挤占。就上市公司和企业上市情况来看,山东上市公司规模普遍偏小,大盘蓝筹股支撑作用不够突出,对经济结构调整的带动作用不强,后备上市资源的培育力度也明显不够,拟上市公司的数量不够多、质地不够好,与先进省市相比也存在不小的差距。

数量偏少规模较小

目前,山东境内上市公司86家,低于广东(171家)、江苏(102家)和浙江(111家);累计融资642亿元,广东、江苏、浙江分别为1876亿元、526亿元、514亿元。2006年新上市的17家公司募集资金94.18亿元,不及央企一家大型企业的融资额;平均每家融资额只有5.54亿元,其中融资额不足3亿元的有10家。企业规模偏小,2006年末总资产过百亿元的上市公司只有7家。由于数量少、规模小,上市公司支撑全省经济发展和带动经济结构调整优化的作用较为有限。

产业分布不够合理

山东一、二、三次产业有上市公司8家、98家和13家,分别占上市公司总数的7%、82%和11%。第一产业领域的优势没有充分体现出来。第二产业上市公司中,72%集中于制造业,而新兴产业比重明显偏低。第三产业所占比重也远低于全国29%的水平,对经济有巨大推动作用的金融保险业、旅游业等新兴服务业至今还没有公司上市。

地区分布不够均衡

山东上市公司大多集中于半岛城市



群地区,济南、青岛、烟台、淄博、潍坊和威海6市集中了山东上市公司总数的64%,泰安、济宁、临沂和滨州4市的上市公司占26%,东营、德州、莱芜、聊城、日照上市公司占10%;枣庄和菏泽两市至今没有一家上市公司。在全省30个经济强县中,仅15个县有20家上市公司。上市公司地域上的分布差距基本反映了经济发展水平,但也取决于各地的重视程度和工作力度。经济不很发达的临沂市有上市公司15家,列济南市之后,居全省第二位,剔除省属企业因素则居全省第一位,今年临沂市上市公司数量增长幅度也是全省第一。全省第一经济强县荣成市只有1家上市公司,但经济不很发达的沂源县有上市公司3家。

后备资源培育力度不够

全省上市资源数量还比较少,江苏省有上市资源563家,山东只有263家,不及其的一半,也与山东经济地位不相称。上市后备企业的规模也相对较小,大型龙头企业也明显偏少,仅有71家注册资本超过了5000万元。上市后备资源产业结构不尽合理,其中处于机械、化工、制造、轻工、纺织等传统行业中的企业有158家,占60%,高新技术产业、新兴产业的企业所占比重偏低;第二产业企业有230家,占88%,第一、三产业的企业仅有30家左右,占12%。各市上市后备资源发展欠均衡,淄博、临沂后备资源最多,分别为49家和37家,最少的两个市只有6家,滨州、枣庄、聊城、德州等市近几年上市后备资源逐渐增多,但存在着公司质量不高、推进上市难度较大的问题。

李永健表示:当前,山东加快发展的任务很重,对资本市场的要求很高,如果资本市场发展的比较好,利用的比较充分,将会为全省经济实现又好又快发展提供有力的支撑,如果资本市场发展缓慢,无疑也会形成对经济发展的严重制约。



2006年山东境内上市公司主要经济指标与苏、浙、粤比较

省份	山东	江苏	浙江	广东(不含深圳)	广东
上市公司数量	86	102	111	85	171
加权平均每股净资产(元)	2.98	2.65	2.54	2.98	3.05
加权平均每股收益(元)	0.27	0.19	0.23	0.25	0.32
加权平均净资产收益率(%)	9.14	7.18	9.01	8.49	10.49
加权平均每股经营性现金流(元)	0.605	0.34	0.375	1.217	1.408

山东“海外军团”再露锋芒

◎本报记者 郑义 朱剑平 刘海民

9月26日,菏泽东明恒昌化工有限公司在新加坡交易所成功挂牌上市。该公司在新加坡上市名称为中星石化控股有限公司,这已是山东省第21家在新加坡上市企业。至此,今年以来,已有威海的友友机械、临沂的中国能源、烨华焦化、济南的银泉等7家企业分别在新加坡、马来西亚、德国、美国等境外证券市场上市。山东企业在掀起A股上市热潮同时,其“海外军团”的扩张也再露锋芒。

据山东省发改委副主任李永健介绍:山东已有上市公司122家,其中境外上市公司高达41家(6家公司在境内外同时上市),累计融资折合人民币932.6亿元,融资总额居全国第四位。2002年以来,山东在工作指导下坚持境内境外并举,推动59家企业首次公开发行股票并上市。以至于形成海外市场的“山东板块”,并受到境外投资者的青睐。

事实上,由于山东有大批质地优良的上市公司后备资源——去年,深圳证券交易所对除西藏之外的全国3328中小企业上市资源进

行了摸底,有2197家符合现行中小企业上市条件,其中,山东占了360家。境外许多交易所向山东企业伸出了橄榄枝。早在2002年,香港联交所就率先来鲁推介,游说“山东企业赴港上市”;2004年,日本证券交易所将山东作为在中国的第一个省份进行宣传推介;2005年,英国伦敦证券交易所来山东推介,希望山东企业填补在英国资本市场无上市公司的空白。2006年,新加坡交易所与山东发改委签订合作备忘录,给予山东企业赴新上市的“绿色通道”。目前,山东企业在新加坡上市

已占中资企业的六分之一。李永健介绍说:山东企业上市的渠道正在不断拓宽,上市形式也日益多样化,我们要充分利用好资本市场发展的良好形势,坚持境内直接上市与境外上市并举。抓住当前新股发行节奏加快的历史机遇,积极推动龙头企业和高科技、成长型中小企业进入国内证券市场上市融资。充分利用与香港、新加坡、韩国等证券交易所建立的长期合作机制,根据企业情况和境外不同市场的特点,合理引导企业选择上市地,拓展企业上市渠道。